

希望更多宁波人来这里花钱

本报记者 何英杰 俞永均

响应国家开放新战略
推进宁波城市国际化

21世纪海上丝绸之路万里行

中基集团 远大物产 协办

经贸合作唱大戏

宁波与中东欧国家如何建立新型伙伴关系(上)

张水清 宁波市发展规划研究院综合经济研究部部长



在经济全球化深入推进和国家实施“一带一路”战略的背景下,加强宁波与中东欧国家经贸合作,不仅是我市主动服务和积极参与国家战略的客观需要,也是宁波拓展市场空间、提升城市国际化水平的重要途径。

从地理区位看,中东欧地区处于特殊的地理位置,它紧靠西欧市场、巴尔干地区,并延伸到独联体内欧洲国家和北非市场,同时中东欧16国已有11国加入欧盟,因此中东欧地区是中国和宁波产品陆路进入欧洲的重要门户。加强与中东欧地区经贸合作,不仅可以拓展当地市场,而且可以进入更广阔的欧盟和非洲市场。

从资源禀赋看,中东欧16国面积133.6万平方公里,人口数量超过1.3亿,目前人均GDP已经达到12000美元,农产品、矿产资源以及高科技产品等比较优势。虽经历了上世纪90年代以来的转型,但由于历史上受前苏联“重生轻消费”经济模式影响,中东欧地区日用消费品普遍比较短缺,而宁波及其依托的浙江地区是中国日用消费品生产最为发达的区域,因此双方经贸合作潜力巨大。实际上,自上世纪八九十年代起,物美价廉的“中国制造”在当地广受欢迎。可以说,加强与中东欧国家经贸关系可谓正当其时,也是双方共同的期盼。

近年来,宁波与中东欧国家经贸往来快速发展,加强双方合作已有扎实的基础。2013年,宁波与中东欧16国进出口额达22.7亿美元,其中出口19.57亿美元。目前中东欧国家在我市累计投资项目69个,合同利用外资9321万美元;我市累计批准设立在中东欧的企业35家,核准中方投资额2000多万美元。虽然目前总量不是很大,但发展步伐较快。特别是今年

宁波三杰灯业有限公司董事长孙飞能:布局欧洲“心脏”要算大账

本报记者 何英杰 俞永均



在匈牙利布达佩斯美丽的多瑙河畔,有家叫“慈星欧洲公司”的宁波企业,这家已有10多名员工的灯具公司,其生产的LED灯具进入了当地Tesco(特易购)、麦德龙等超市。

“我们2010年前后进入匈牙利市场,最初是通过中国贸促会介绍去那边参展的,后来设立了一家境外办事处,然后又与当地华人合资开办了生产工厂。”宁波三杰灯业有限公司董事长孙飞能向记者简要回顾了慈星欧洲公司的发展历程。

总部位于慈溪的“三杰灯业”主营节能灯、太阳能灯、LED灯等照明电器生产,年销售额有数亿元。“我们的产品主要出口到欧洲市场,为了更好地服务欧洲客户和当地消费者,早在几年前公司就谋划在欧洲设立营销网点。”孙飞能告诉记者,中国商品在欧洲的集散地主要有两个,分别是罗马尼亚和匈牙利,“匈牙利首都布达佩斯被媒体誉为欧洲‘心脏’,地理位置优越,可以向周边辐射,最终我们选址这里投资。”

初期,“三杰灯业”主要借助设在布达佩斯的办事处向欧洲拓展节能灯出口业务。“不久,我们发现节能灯在欧洲市场不受欢迎,因为欧洲人喜欢新的东西,他们更接受刚兴起的LED产品,宁愿多花点钱,欧洲各国的政府也出钱补贴民众购买LED灯。”孙飞能说,随后“三杰灯业”改变投资方向,与当地华人合资开办了LED灯具生产工厂,这个项目宁波市外经贸局核准中方投资额为75万美元。

6月在宁波召开的中国—中东欧国家经贸促进部长级会议,极大地催化了两地的经贸往来。

下一步,宁波要紧紧围绕国家丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设总体部署,本着优势互补、互利共赢、市场主导原则,以货物贸易和服务贸易为重点,以文化交流为引领,以高端论坛、展览展示、文化交流、投资合作等为载体,进一步强化基础、完善载体、优化环境,先行先试,努力加强与中东欧国家的经贸合作和交流。

打造合作平台。加强与国家有关部委衔接,争取中东欧部长级论坛和中东欧国家特色产品展永久落户宁波,像广西南宁举办中国—东盟博览会那样,在宁波每年举办一次中国—中东欧博览会。

促进经贸往来。鼓励宁波企业扩大中东欧国家产品进口,成为中东欧产品进入中国的桥头堡和中转站。引导我市企业到政局稳、关系好、成本廉的中东欧国家投资设厂,规避欧盟贸易壁垒,建设生产新基地。发挥宁波在日用消费品生产方面的优势,通过中国国际日用消费品博览会、中东欧国家特色产品展等平台,为本地产品打造进军中东欧国家的“永不落幕的日用消费品市场”。

加强人文交流。贯彻落实《中国宁波—中东欧城市友好合作宣言》,推动双边留学生交流及学者互访,促进本地学校与沿线国家学校建立更加密切的友好合作关系。扩大旅游市场开放,推动民间习俗、地域风光、饮食文化等跨文化要素与旅游融合发展,建立和完善旅游项目推广、中介服务合作机制。

完善合作机制。创新国际会展、国际贸易促进工作机制,加强宁波与中东欧国家商协会的交流与合作。针对一些合作重点、关键领域以及核心瓶颈制约,积极向上争取相关政策延伸和先行先试权利,如争取国际贸易便利化综合改革试点、推进海关特殊监管区创新发展等。

远大物产 GRAND RESOURCES GROUP

宁波市外贸小额贷款有限公司

Tel: 87867707 87867708



连接佩斯与布达两城的链子桥具有150多年历史,一直是布达佩斯的象征。

维斯普雷姆市市长久洛·波尔加:

牵手宁波实现优势互补



维斯普雷姆市市长久洛·波尔加畅谈两地合作前景。



“这里有葡萄酒,有巴拉顿湖,有度假村,有高尔夫球场,有马术俱乐部……”7月25日,当21世纪海上丝绸之路万里行采访组抵达宁波市友城——匈牙利维斯普雷姆市时,该市长久洛·波尔加急切地向记者推荐这座拥有两千多年历史的古城。

维斯普雷姆市位于匈牙利西部,是维斯普雷姆州的州府,该州总人口38.6万人,其中维斯普雷姆市人口为6.3万人。2003年7月,维斯普雷姆与宁波建立友好城市关系,成为来自中东欧国家的首个友城。11年来,宁波与维斯普雷姆的经贸文化交流持续升温,双方的友城关系站上新起点。

“我上任以来,两次派出政府代表团去宁波考察和学习,寻求两市在经贸、教育领域的进一步合作与交流渠道。”久洛·波尔加告诉记者,维斯普雷姆市人口少,本地市场容量有限,十分愿意牵手宁波实现优势互补,最大程度推动当地经济和社会快速发展。

据了解,维斯普雷姆市传统工业主要有机械、铝制品、化工、塑料、汽车配件等,以及纺织、食品(面粉、葡萄酒、植物油)、木材加工等产业,全市注册企业总数约6000家。“近几年,我们建立了新工业区,工业结构渐呈多样化,目前正在计划建设一个IT产业园区。这个项目已列入欧共体的激励机制,获匈牙利政府正式批准,建设周期为7年,希望能引进宁波的资本和人才,让项目早日产生效益。”久洛·波尔加表示。

教育合作也是两地推进的重点。早

在十三世纪,维斯普雷姆就建立了一所教授7门文学艺术专业的大学,是匈牙利最早建立大学的城市之一。目前,该市的潘诺尼亚大学(前身为维斯普雷姆大学)有8000多名学生,在工程、经济学、信息工程、农业学等学科建设方面成效显著。“宁波高校众多,我们想在宁波寻找一家大学开展除留学生外的其他教育合作,涉及学科共建、课题研究等诸多领域。”维斯普雷姆市市长办公室主任塔马斯·约萨补充说,两年前,他受市长委托专门访问了宁波大学,双方就有关合作事项进行了对接,目前正在积极推进中。

“包括宁波在内的中国市场相当大,它对维斯普雷姆非常重要,希望更多宁波人来这里花钱,既可以旅游、消费,也欢迎前来投资。”采访结束前,久洛·波尔加向宁波企业和市民伸出了橄榄枝。

维斯普雷姆市旅游中心主任碧塔·柏翠:

增设中文网站 吸引中国游客

本报记者 何英杰 俞永均

到达维斯普雷姆市那天晚上,我们下榻的Historia宾馆出现爆棚现象——这家只有30个床位的小宾馆,停满了前来维斯普雷姆旅游的汽车,露天吧台上的餐桌坐满了各地游客。

“七八月份是这里的旅游旺季,很多人冲着维斯普雷姆的古老城堡而来,有些人是到欧洲最大的淡水湖巴拉顿湖来旅游的。”曾任Historia宾馆总经理的维

斯普雷姆市旅游中心主任碧塔·柏翠告诉我们,当地的宾馆规模都不大,一般只有10来个房间,还有一些面向年轻人和大学生的青年旅馆,“为了适应快速发展的旅游业,维斯普雷姆正在考虑扩建一些带会议室的中型宾馆。”

维斯普雷姆市距匈牙利首都布达佩斯仅110公里,到匈牙利著名旅游胜地巴拉顿湖仅15公里。由于其便利的地理位置、优美的自然环境以及靠近巴拉顿湖和巴科尼山,近年来日益成为当地著名的旅游中心。据该市旅游中心初步统计,2013年,当地宾馆接待了来自世界各地的11万人次住宿。

“目前,大多数游客从中欧国家过来,来自中国的游客数量很少。为吸引



本报记者与匈牙利旅游部门代表座谈如何吸引中国游客去当地旅游。

更多中国和宁波游客,我们近期将更新旅游网站,可能的话推出中文旅游介绍、旅游标志。同时,鉴于会讲英语的当地人不多,考虑培训更多英语导游。”碧塔·柏翠表示,除传统的历史遗迹、自然风光、休闲度假等旅游项目外,维斯普雷姆市内还有剧院、交响乐团、合唱团、

歌舞团,经常开展各种传统民间文化活动,相信对中国游客比较有吸引力。

“维斯普雷姆市气候宜人,夏天气温一般不超过30摄氏度,是个理想的避暑胜地。我们已做好准备,迎接更多的中国和宁波游客。”碧塔·柏翠有把握地说。

小贴士 宁波和匈牙利经贸情况

外资

截至2013年底,宁波累计批准匈牙利外商投资项目21个,合同利用外资1524万美元,实际利用外资418万美元。匈牙利商人在宁波投资的主要行业有纺织服装、贸易代理等。

2.11亿美元,同比下降17.3%。其中,出口1.88亿美元,下降18.2%;进口2382万美元,下降8.8%。主要进口商品为废金属、阀门、酒类等,主要出口商品为液晶显示屏、服装及衣着附件、电动机及发电机等。

外贸

2013年,宁波对匈牙利进出口

外经

截至2013年底,宁波累计批准在匈牙利投资的企业和机构有7家,核准中方投资额167万美元。